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Методичні вказівки до семінарських і практичних занять з навчальної дисципліни «Організація праці»
Тема 1.  Організація праці: сутність, зміст, мета, завдання
Питання для обговорення на семінарському занятті:
1. В чому полягає сутність праці, її соціально-виробничий аспект?

2. Розкрийте сутність понять «зміст праці» та «характер праці».

3. Які завдання організації праці на підприємстві?

4. У чому полягає суть економічних та соціальних завдань організації праці?

5. За допомогою дотримання яких принципів можлива ефективна організація праці?

6. Розкрийте суть концепції якості трудового життя.

7. Які основні напрямки організації праці? Розкрийте їх зміст.

8. Дайте характеристику об'єктам організації праці.

9. Що є предметом курсу «Організація праці»?
10.  Назвіть основні завдання курсу «Організація праці».

        Теми рефератів:

        1. Вплив організації праці на ефективність діяльності підприємства

        2. Соціальні завдання організації праці.
3. Основні характеристики категорії «Якість трудового життя».
4. Характеристика взаємозв’язку навчальних предметів спеціальності з дисципліною «Організація праці».

Тема 2. Становлення і розвиток організації праці
          Питання для обговорення на семінарському занятті:

           1.    Які передумови сприяли виникненню  організації праці ?
           2.    Хто проводив перші наукові дослідження з організації праці? 

      3.     Яку роль відіграв Ф. Тейлор у розвитку організації праці?

      4.     Які основні вимоги до організації праці виділяв О. Гастєв?

      5.    Основні напрямки організації праці на сучасному етапі.
      6.     Сутність та завдання організаційного розвитку підприємства.

       Теми рефератів:  

       1. Становлення, сучасний стан та перспективи розвитку організації праці.
       2. Іноземний досвід організації праці на виробництві.

       3.Основні напрями поліпшення організації праці на українських підприємствах.
Тема 3. Трудовий процес, методи  дослідження та основи раціоналізації

Питання для обговорення:

 1.     Дайте характеристику виробничого, технологічного і трудового процесу.
 2. Назвіть види технологічних процесів.
 3. Яку суть та значення має трудовий процес?
 4.  За якими ознаками класифікуються трудові процеси?
 5. Дайте характеристику принципів раціональної організації трудових процесів.
 6.  Що таке “виробнича операція” та яка її структура?
 7. У чому відмінність між поняттями “трудовий прийом”, “трудова дія” і “трудові рухи”?
 8.  Назвіть цілі поділу операцій на елементи.
 9.  Наведіть класифікацію трудових рухів і дій та охарактеризуйте їх.
 10.  Які завдання стоять в процесі вивчення трудових рухів?

 Практичне завдання:
Завдання 1. На основі лекційного матеріалу теми  скласти “Класифікацію трудових рухів” у табличному вигляді.

Завдання 2. Складіть обґрунтоване пояснення щодо відповідності навчального процесу тим чи іншим загальноприйнятим принципам організації виробничого процесу. Результати оформите у вигляді таблиці.
	№

п/п
	Найменування принципу
	
	Характеристика елементу виробничого процесу

	1.
	
	
	

	....
	
	
	

	п.
	
	
	


Завдання 3. Класифіккуте свої трудові рухи, які ви здійснюєте під час навчальних занять за різними класифікаційними ознаками.  Результати оформите у вигляді таблиці.
	№

п/п
	Класифікаційна ознака
	Оцінка

(+/-)
	Пояснення 

оцінки

	1.
	
	
	

	....
	
	
	

	п.
	
	
	


Тема 4. Поділ і кооперування праці на підприємстві
                                 Питання для обговорення:

          1.    У чому полягає сутність поділу праці.

2.    Які існують межі поділу праці?

3.    Що обмежує доцільність поглибленого поділу праці?

4.    Дайте характеристику видам одиничного поділу праці. 

5.    Чи впливає поділ праці на продуктивність?

6.    Що таке “кооперація праці”.

7.    Які форми кооперації праці застосовуються на підприємстві?

8.  Назвіть тенденції розвитку поділу й кооперації праці, що спостерігаються на сучасному етапі?

9.    Перерахуйте напрями вдосконалення поділу та кооперації праці.

   Практичне завдання:
Визначення рівня поділу і кооперування праці

Методичні вказівки до розв’язання задач

Рівень поділу і кооперування праці можна охарактеризувати системою показників до яких відносяться:

1. Загальний рівень поділу праці, який характеризується коефіцієнтом поділу праці (рахується, що при раціональному поділі праці робітник виконує роботи, що передбачені завданням):
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- сумарний час виконання роботи робітником на протязі зміни, яка не передбачена завданням , хв.;

         Тзм – тривалість робочої зміни, хв.;

          п – кількість робітників.

2. Коефіцієнт зайнятості робітників:

Кз.р. = 
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 - час зайнятості  (керування механізмами, активне спостереження, ручні роботи), хв.;

3. Коефіцієнт використання робітників за кваліфікацією:

Кв.к. = 
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де  Rс.р. – середній кваліфікаційний розряд робітника;

      Rроб. – середній кваліфікаційний розряд робіт.

4. Спеціалізація робочих місць (робітника), характеризується коефіцієнтом:

Кс.р.м = 1 - 
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- затрати часу на пере налагоджування обладнання на протязі зміни, хв.

5. Раціональність функціонального поділу праці.

Раціональним за показником використання робочого часу рахується варіант функціонального поділу праці, що відповідає умові:
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 - питома вага оперативного часу у сукупному фонді робочого часу за існуючим варіантом поділу праці;
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 - те саме, за варіантом поділу праці, що проектується.


Примітка

* Використовується для визначення можливостей суміщення професій і розширення зони обслуговування.

** Якщо середній  розряд робітників вище за розряд робіт, що виконуються, то формула приймає вигляд: 

Кв.к. = 
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Завдання 1

Визначити загальний рівень поділу праці, використовуючи дані, що наведені в табл. 1.

Таблиця 1 

	Показник
	Варіант завдання

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Сумарний час на виконання робіт, що не передбачені завданням на протязі зміни, хв.
	200
	520
	1080
	4000
	150
	186
	725
	5575
	504
	973

	Тривалість зміни, хв.
	480
	495
	420
	435
	480
	492
	492
	480
	492
	432

	Кількість робітників, осіб
	10
	18
	45
	100
	8
	12
	38
	51
	20
	25


Завдання 2

Визначити коефіцієнт використання робітників за кваліфікацією, використовуючи дані табл. 2.

Таблиця 2

	Показник
	Варіант завдання

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Середній розряд робіт
	2,6
	2,8
	3,0
	2,4
	3,5
	3,8
	4,0
	4,1
	3,2
	3,9

	Розряд робітників
	Чисельність робітників

	6
	1
	2
	3
	1
	2
	4
	2
	3
	2
	3

	5
	4
	2
	4
	3
	-
	2
	5
	8
	3
	12

	4
	5
	2
	1
	6
	8
	2
	5
	4
	3
	14

	3
	6
	2
	1
	7
	5
	1
	8
	-
	3
	8

	2
	-
	2
	1
	-
	6
	1
	8
	-
	8
	8

	1
	-
	2
	1
	4
	-
	1
	1
	1
	8
	7


Завдання 3

Визначити рівень спеціалізації робітника за даними, наведеними в табл. 3. тривалість зміни – 480 хв.

Таблиця 3

	Показник
	Варіант завдання

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Кількість переналагоджувань у зміну
	3
	4
	2
	2
	6
	6
	3
	3
	2
	4

	Середня тривалість одного переналагоджування, хв.
	12
	18
	40
	20
	20
	12
	4
	5
	5
	15


Завдання 4

Визначити загальний рівень поділу праці і зайнятості робітників, використовуючи підсумкові дані фотографії робочого часу 10 робітників (табл. 4). Тривалість зміни – 480 хв.

Таблиця 4

	Затрати часу
	Варіант завдання

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	Тривалість, % 

	Підготовчо-заключний час
	2
	10
	2
	1
	1
	2
	-
	3
	12
	4

	Оперативний час
	56
	60
	70
	70
	78
	90
	80
	85
	40
	40

	Пасивне спостереження
	10
	5
	5
	10
	12
	2
	5
	-
	-
	4

	Пере налагоджування обладнання
	-
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	15
	20

	Обслуговування робочого місця
	4
	5
	10
	4
	3
	3
	2
	2
	8
	5

	Відпочинок і особисті потреби
	8
	5
	5
	5
	3
	3
	2
	4
	5
	5

	Заливання масла
	10
	-
	-
	2
	-
	-
	1
	3
	5
	3

	Перевезення деталей
	5
	-
	8
	-
	3
	-
	3
	3
	-
	9

	Втрати часу за вини робітника
	5
	-
	-
	4
	-
	-
	3
	-
	-
	-

	Прибиранні цеху
	-
	5
	-
	4
	-
	-
	4
	-
	15
	10


Завдання 5

Визначити раціональність функціонального поділу праці, за даними табл. 5.

Таблиця 5

	Показник
	Варіант завдання

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	

Чисельність бригади, дільниці:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	до впровадження
	14
	7
	10
	6
	19
	18
	33
	49
	14
	15

	після впровадження
	15
	8
	8
	7
	23
	21
	30
	40
	16
	13

	Тривалість зміни, год.
	7,0
	8,0
	8,1
	7,0
	8,0
	8,1
	7,2
	8,1
	8,0
	8,2

	Оперативний час:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	до впровадження
	5,5
	6,6
	7,3
	6,1
	5,9
	5,5
	5,6
	7,6
	6,8
	7,6

	після впровадження
	6,1
	7,6
	6,9
	6,6
	7,2
	5,1
	6,3
	7,7
	7,8
	6,9


Тема 5. Колективні форми організації праці
    Питання для обговорення:

1.  Особливості індивідуальної форми організації праці.

2.  Сутність та принципи організації праці трудових колективів.

3.  Необхідність застосування колективних форм організації праці.

4.  Які форми колективної організації праці застосовуються на підприємствах?

5.  Сутність суміщення професій та умови за яких воно може відбуватися.

6.  Особливості організації праці у потоковому виробництві.

7.  Характеристика та умови застосування  бригадної форми організації праці.

8.  Які види бригад створюються на підприємствах?

9.  Особливості організації праці в бригадах та її поділу між членами бригади.

        Виробнича ситуація для обговорення:

      "Розподіл робіт у бригаді"
Робоча зміна вже почалася, коли до бригади токарів підійшов майстер і сказав, що технологи робочої групи внесли зміни в план бригади на поточний місяць. У цьому зв'язку бригада повинна виготовити додатково велику партію деталей — склянок для герметичних з'єднань. Їхня відсутність затримує складальні роботи в сусідньому цеху, тому виконання контролюється дирекцією заводу. Майстер звернув увагу бригадира на те, що робота нова, операції різні по складності, частину з них вимагає підвищеної точності й чистоти обробки. Він передав бригадирові креслення, наряди і попросив організувати виконання завдання якнайшвидше.
Бригадир вирішив, що обробляти деталі краще на верстатах Петрова й Іваненко. Обоє тільки що закінчили настроювання верстатів відповідно до отриманих завдань. В обох 4-й кваліфікаційний розряд, кожний міг успішно справитися з обробкою деталей. Але бригадир знав, що неквапливий і повільний Петров завжди починає сперечатися, якщо йому дають новою роботу. Тільки вчора через це вони посперечалися.
Петров волів виконувати звичні процеси роботи. Діяв завжди обережно, хоча норми виконував. Але якщо бригадир чи майстер просили закінчити швидше яку-небудь роботу, невдоволено запитував: "Що, знову горить?" — і продовжував трудитися в колишньому темпі.
Іваненко, незважаючи на менший виробничий досвід, завжди охоче брався за нову роботу. Рухливий, товариський, він часто сам підходив до бригадира і просив дати йому що-небудь нове. Бригадир зауважував, що багато хто, проходячи повз верстат Іваненко, кивали йому, і він у знак вітання завжди відповідав посмішкою.
Зваживши все, бригадир підійшов до Іваненко і сказав: "Тобі доручається нова робота: виготовлення склянок для герметичних з'єднань". Іваненко мовчки погодився.
Біля його верстата установили повний заготівель контейнер. До кінця робочої зміни Іваненко здав контролерові ВТК першу партію склянок. І в другий день справи в нього йшли непогано. Але перед закінченням зміни бригадир помітив, що Іваненко, розмахуючи руками, щось доводить контролерові. Бригадир зрозумів: відбулося щось неприємне. Виявилося, значну частину деталей, виготовлених у цей день, контролер забракував.
Необхідно проаналізувати дії бригадира в запропонованій виробничій ситуації і відповісти на наступні питання:
 Чи правильно бригадир розподілив роботу?
Якщо в його діях допущені помилки, то які?
Рекомендації з розбору виробничої ситуації
Для того щоб визначити, чи правильно діяв бригадир при розподілі роботи і які помилки він допустив, необхідно звернути увагу на наступні моменти в приведеній виробничій ситуації.
Чи врахував бригадир при виборі виконавця комплексний характер роботи, що включає різні по складності операції? Як варто було б організувати роботу з обробки деталей, використовуючи переваги бригадних методів праці?
Чи були враховані особливості характерів Петрова й Іваненко? Виходячи з їхнього поводження, учинків можна зробити висновок, що у Петрова темперамент флегматичний, а в Іваненко — холеричний. Відповідно до навчання І. Павлова про вищу нервову діяльність, люди з холеричним темпераментом не схильні до виконання одноманітної й точної роботи, тоді як відмінною рисою флегматиків є те, що вони неохоче перебудовуються з одного виду роботи на іншій. Однак такі люди більш вимогливі до якості і схильні до виконання одноманітних робіт.
На які обставини бригадир при видачі завдання не звернув увагу Іваненко?
Аналіз виробничої ситуації

Основна помилка бригадира при розподілі робіт полягав у тім, що він, по суті, скопіював дії майстра в умовах індивідуальної організації праці і не використовував можливості бригадних форм.
Так, він не додав належного значення комплексному характеру роботи, що включала різні по складності операції. При виконанні таких робіт доцільно прості операції доручати робітником із низкою кваліфікації, а складні — більш кваліфікованим. 

Саме бригадна організація праці, що передбачає роботу на загальний наряд, дозволяє найбільш повно використовувати переваги поділу праці. У результаті такого поділу, як правило, підвищується продуктивність праці всіх членів бригади.

Крім того, бригадир не врахував психофізіологічні фактори — особливості темпераментів і характерів Петрова й Іваненко. Імовірно, визначену роль тут зіграла сварка з Петровим напередодні, і бригадир не зумів перебороти ворожість до цього робітника. Однак учинки Петрова можна пояснити його природним флегматичним темпераментом, а не його несвідомістю чи нелагідністю. Стало бути, упередженість бригадира перешкодила йому зрозуміти, що спокійний, повільний, досвідчений Петров більше, підходить до виконання одноманітної, але потребуючої граничної концентрації уваги роботи.
При видачі завдання Іваненко бригадир не звернув увагу робітника на підвищені вимоги до точності виготовлення склянок і не вказав на важливість даної роботи, хоча майстер попереджав його про це.

Ці недоліки в діях бригадира стали основною причиною браку.

Тема 6. Організація і обслуговування робочих місць
                  Питання для обговорення:

1.  Сутність, роль та різниця між робочим місцем та робочою зоною.

2.  Які вимоги висуваються до організації робочого місця?

3.  За якими критеріями класифікуються робочі місця?

4.  Сутність оснащення та спеціалізації робочих місць,

5.  Вимоги до оснащення робочого місця.

6.  Які основні завдання раціональної організації робочих місць.

7.  Що є об’єктами та функціями обслуговування робочих місць.

8.  Сутність системи обслуговування робочих місць.

9.  Характеристика видів обслуговування робочих місць.

Практичне завдання:
Завдання 1

В наслідок удосконалення планування робочого місця фрезерувальника було запропоновано оснастити його столом-підставкою для деталей і заготовок, а також наблизити інструментальну шафу до робочої зони. Це дозволило виключити нахили і повороти тулуба тіла і скоротити шлях переміщення робітника. Визначити зростання продуктивності праці в наслідок удосконалення організації робочого місця за умовою, що приріст оперативного часу складає 80% від загального зекономленого часу. Режим роботи – двохзмінний, тривалість зміни – 8 год., кількість робочих днів у році – 261. Вихідні дані за варіантами:

	Параметри
	Варіанти

	
	існуючий
	що, проектується

	Відстань переміщення робітника за час виконання одної операції, м
	3,9
	1,1

	Норма виробітку за зміну, шт.
	83
	83

	Швидкість переміщення робітника, м/хв.
	20
	20

	Кількість нахилів і обертань тулуба при виконанні однієї операції, шт.
	2
	-

	Тривалість нахилу, с
	6
	-

	Відстань від інструментальної шафи до робочої зони, м
	2,5
	0,7

	Шлях робітника за інструментом, м 
	5,0
	1,4

	Кількість змін інструменту на протязі робочого дня
	4,0
	4,0

	Кількість робочих днів у році
	261
	261

	Оперативний час роботи за рік (при однозмінній роботі), год.
	1380
	-


Завдання 2

Пропонуються три варіанти зовнішнього планування робочого місця багатоверстатника, обладнаного верстатами дублерами (рис.)

 
[image: image12]                                                                                                                        
                          а)                                               б)                                         в)                

 Шлях робітника за час циклу багатоверстатного-обслуговування складає за варіантами:

а)    = 16,4 м;      б)     = 6,3 м;       в)      = 12,3 м.

Оперативний час на операцію – 2,82 хв.; час зайнятості робітника на верстаті – 0,91 + Тп.в. , де Тп.в. – час на підходи до верстата, хв. Частка оперативного часу від часу зміни складає – 0,8. за один цикл багатоверстатного обслуговування оброблюється три деталі. Середня швидкість руху робітника – 4 км/год. Виробнича площа  за варіантами планування:

а)    = 38 м2;      б)     = 41 м2;       в)      = 50 м2.

Визначити кількість продукції, що знімається з 1 м2 виробничої площі за зміну (480 хв).

Завдання 3

Спроектувати зовнішній план робочого місця токаря, що працює на токарно-гвинторізному верстаті 16К20, і визначити коефіцієнт використання виробничої площі. Типовий набір оснащення робочого місця: верстат (габаритні розміри в плані 3200х1200 мм), тумбочка інструментальна (550х420 мм), поворотний стілець (360х360 мм), решітка під ноги (2000х1200 мм), стелаж для деталей (1100х400 мм), урна для сміття (300х300 мм). Норматив виробничої площі під робоче місто – 12,9 м2.  

Тема 7. Організація праці окремих категорій працівників
     Питання для обговорення:

1.  Сутність та предмет управлінської праці.

2.  Принципи раціональної організації управлінської праці.

3.  Внутрішні форми поділу управлінської праці.

4.  За якою ознакою поділяються управлінські працівники?

5.  Які функції виконують управлінські працівники?

6.  Хто контролює якість виконання своїх функцій працівниками управління?

7.  Сутність кооперації праці управлінських працівників.

8.  В чому полягає правильна організація робочого місця менеджера?

9.  Рекомендації щодо планування робочої зони менеджера.

10.  Як мають бути розміщені предмети і засоби праці на письмовому столі?

11.  Якими технічними засобами має бути оснащене робоче місце менеджера?

Теми рефератів:
1. Сутність процесу управління підприємством, задачі та функції.

2. Основні аспекти управління персоналом підприємства.
3. Управління організацією праці на підприємстві.
     4. Управління технічним розвитком підприємства.

      5. Характеристика методів управління підприємством.
       Виробнича ситуація для обговорення: 
«Організація праці і гарний настрій у колективі»
У перші ж дні роботи на авіаремонтному заводі новий директор С. Сидоренко виявив бажання ближче познайомитися з колективом: уважно вислухував підлеглих, намагався більше довідатися про них, задавав питання і по роботі, і щодо їхнього життя, знайомився із планами колективу і т.п.

Однак такий стиль роботи С. Сидоренко підлеглі зустріли з нерозумінням і навіть опором. Що повинен у такій ситуації прийняти директор?
Принципи  підходу до рішення

Керівник —- це людина, від якої багато в чому залежить формування соціально-психологічного клімату в колективі.
У психологічному плані особистий авторитет керівника, його популярність істотно залежать від його уміння довести до підлеглих свою точку зору, переконати їх у правильності лінії свого поводження. Керівник, повинний уміти переконувати підлеглих, щоб зробити їх своїми прихильниками, однодумцями. Високого авторитету може домогтися тільки той керівник, що найбільше удало виконує ту суспільну роль, що він одержує разом із призначенням на посаду; право керувати він повинен підтвердити умінням поводитися відповідно до чекань колективу і направляти ці чекання убік більшого прогресу. Керівник повинен виявляти величезну витримку, зацікавленість, самовладання, намагатися робити так, щоб колектив повірив у нього, зрозумів його позицію. Навіть у випадку неправильного поводження підлеглих керівник повинен зрозуміти їх, поставивши себе на їхнє місце, тим самим з'ясувати причину нерозуміння і спробувати змінити їхню думку. Тому керівнику варто наполегливо домагатися взаєморозуміння, психологічної й соціальної сумісності з довіреним йому колективом.
Практика рішення
Керівник не повинний довго залишатися в неведенні щодо того, чому колектив не хоче йти на контакт із ним. Тому директор С. Сидоренко провів ряд бесід із метою з'ясування сформованої ситуація.
Попередник С. Сидоренко відрізнявся дуже різким характером, найчастіше виявляв брутальність і безтактність, свої розпорядження виражав завжди в категоричній формі. Підлеглі звикли до такого стилю відносин і від нового директора рано чи пізно чекали такого ж поводження.
Довідавшись про це, С. Сидоренко скликав нараду, виклав свої погляди на стиль і методи роботи з підлеглими, і сказав, що дуже сподівається на допомогу колективу.

Нарада стала переломним моментом у відносинах між новим директором і підлеглими. Це реальний шлях вирішення конфліктів.
Якби С. Сидоренко, зштовхнувшись з небажанням підлеглих йти на контакт із ним, припинив пошуки шляхів нормалізації відносин із ними, його позиція "не хочуть — не треба" рано чи пізно привела б його до того ж стилю керівництва, що використовував у роботі його попередник.

Виробнича ситуація: «Створення сприятливого клімату і його вплив на підвищення продуктивності  праці  і задоволеність роботою»
Один із співробітників фірми, молодий фахівець, заявив: "Я не відчуваю задоволення від своєї роботи. Вона мені не по душі. Хочу, щоб мені доручили що-небудь більш цікаве".
Робота, за яку відповідав цей співробітник, полягала в наступному: він підбирав і розсилав інформаційні матеріали за заявками замовників. На його думку, така робота не вимагає спеціальної підготовки. Однак оскільки замовлення на інформаційні матеріали надходять з-за кордону, цю роботу доручено виконувати працівнику з вищою освітою, що володіє англійською мовою. Видимо, молодий фахівець хотів виконувати роботу, подібну з діяльністю бізнесмена.
Яким образом керівник повинен відреагувати на подібну заяву підлеглого?
А. Точно установити, яка робота принесла би задоволення цьому підлеглому, і, якщо можливо, постаратися надати йому таку роботу замість колишньої.

Б. Очевидно, кожний хотів би мати роботу по душі, тобто таку, котра приносить задоволення. Однак в умовах фірми надати таку роботу всім її співробітникам неможливо. У зв'язку з цим потрібно переконливо роз'яснити працівнику, що у фірмі багато співробітників терпляче трудяться на доручених їм ділянках.

В. Потрібно роз'яснити працівнику, що задоволеність роботою визначається тим, як до неї відноситися, і як неї виконувати. Треба постаратися довести, що від будь-якої виконуваної роботи можна одержувати велике задоволення, якщо бачити в ній творчий початок.
Коментар. Задоволеність працею — це відчуття того, що в процесі роботи ви цілком віддаєте їй свої сили і реалізуєте здатності і що ваша діяльність належним чином оцінюється оточуючими. Таке відчуття підсилюється, коли ви почуваєте, що на вас покладають великі надії і що ваша робота йде на благо суспільства. Іншими словами, задоволеність роботою з'являється тоді, коли задовольняється потреба в самовираженні, зміцнюється почуття власної гідності.
Та сама ж робота може породжувати задоволеність чи розчарованість. Усе залежить від вашого відношення до неї.
Якщо ж заявник буде переведений на бажану роботу, а його відносини й настрій до виконуваних обов'язків залишаться незмінними, то тимчасово задоволеність, що з’явилась на новому місці навряд чи довго збережеться. Сама по собі зміна роботи ніколи не приносить користь. Крім того, варто тільки виконати бажання одного співробітника, як відразу ж виникне питання про необхідність переводу на нові місця інших. Отже, керівник фірми повинен проводити роз'яснювальну (можливо, профілактичну) роботу, щоб його підлеглі правильно розуміли сутність задоволеності роботою.
Тема 8.  Умови праці

         Питання для обговорення:

        1. Суть поняття «Умови праці», які фактори їх формують?
        2. Які елементи виробничого середовища впливають на працездатність робітника.

        3.  Як відбувається оцінка умов праці на основі визначення складності праці.

        4.  Як кольорове оформлення впливає на працездатність людини.

        5.  Законодавче регулювання умов правці на підприємстві.

        6.   Класифікація умов праці на підприємстві.

        7.   Для чого здійснюється оцінювання умов праці та характеру праці?

        8.   Суть та призначення атестації робочого місця.
        9.   Характеристика засобів компенсації впливу несприятливих умов праці.

       10.  Напрямки оптимізації умов праці на підприємстві.
             Практичне завдання:
Завдання 1. Санітарна норма пилу в повітрі 10 мг/м3, а фактичний рівень − 17 мг/м3. Визначити коефіцієнт умов праці.
Завдання 2. Санітарна норма освітлення 220 лк, фактичний рівень становить 160 лк. Визначити коефіцієнт умов праці.

Завдання 3. Санітарна норма температури повітря при роботі в тяжких умовах праці знаходиться у проміжку від 17 до 23(, а фактично становить 14(. Визначити рівень умов праці.

Завдання 4. Санітарна норма температури повітря при роботі в тяжких умовах праці знаходиться у проміжку від 17 до 23(, а фактично становить 29(. Визначити рівень умов праці.

Завдання 5. Рівень шуму на виробничій ділянці при частоті 500−1000 Гц становить 98 дБ. За санітарними нормами він допускається у проміжку 80−83 дБ. За рахунок підвищеного шуму збільшується втомлюваність робітників і, як наслідок, виникають вимушені мікропаузи для відпочинку. Визначити зниження змінної продуктивності праці, якщо на кожний процент зниження коефіцієнту а втрати робочого часу збільшуються на 1,5 хвилини за 8-годинну зміну.

Завдання 6. На основі даних табл. про температуру повітря, його запилення і шум в 3 цехах визначити середньозважений ЗРуп по кожному цеху і в цілому по підприємству. 











Таблиця 

	цех
	Чисель-ність,

чол.
	Санітарно-гігієнічні умови

	
	
	а1 − температура повітря, ˚С
	а2 − запиленість повітря, мг/м3
	а3 −

шум, дБ

	
	
	Сн
	Фр
	Сн
	Фр
	Сн
	Фр

	Ливарний
	150
	14−23
	28
	4
	6
	85−90
	80

	Механічний 
	95
	18−22
	15
	10
	13
	85−90
	195

	Складальний 
	58
	18−22
	19
	10
	5
	85−90
	89


Завдання 7. Норма освітлення для слюсаря-складальника складає 200 лк. При перевірці рівень освітлення становив 180 лк. Визначити коефіцієнт а за показниками освітлення робочої поверхні і визначити, як може знизитися продуктивність праці, якщо на кожний процент зниження рівня освітлення брак збільшується на 0,6%.

Завдання 8. За санітарними нормами на кожного робітника повинно приходитися 5 м2 виробничої площі і не менше 17,5 м2  виробничого приміщення. Крім того, до 15% загальної площі повинно бути передбачено на проходи і під’їзні шляхи до робочих місць. Визначити розмір ділянки, в якій передбачається розмістити 250 робочих місць.

Завдання 9. Визначити потужність вентиляційної системи (в м3 за годину) і кратність повітряного обміну (повна заміна повітря − один раз на годину) за такими нормами і показниками: подавання свіжого повітря на одного робітника за годину 50 м3; число робочих місць − 250, виробнича площа приміщення − 1125 м2; висота приміщень − 4 м.

Завдання 10. На підприємстві 5 цехів. Коефіцієнти умов праці а по кожному з них такі: цех ливарний (145 чол.) − 0,68; цех заготівельний (250 чол.) − 0,75; цех механічний (185 чол.) − 0,8; цех складальний (300 чол.) − 0,75; цех гальванічний (80 чол.) − 0,95. Розрахувати загальний рівень умов праці на підприємстві і розрахувати резерв зростання продуктивності праці, якщо при доведенні Куп до 1,0 можливе скорочення захворюваності з 8 днів до 5 днів на одного робітника (реальний фонд робочого часу у базовому періоді 226 днів на одного робітника).
 Тема 9.  Режими праці та відпочинку

         Питання для обговорення:

1.          Що таке працездатність людини та як вона залежить від режимів праці й відпочинку?

2. Які існують види режимів праці та відпочинку? Дати їм коротку характеристику.

3. Що входить в поняття санітарно-гігієнічних умов праці? Як здійснюється їх нормування?

4. Що являють собою психофізіологічні умови праці? В чому полягає значення їх оптимізації?

5. Чим характеризуються естетичні умови праці?

6. Дайте визначення поняттю «гнучкі режими робочого часу». Яке їх значення і різновиди?

7. Охарактеризуйте методи встановлення регламентованих перерв на відпочинок.

8. У яких формах можуть проявлятися нестандартні режими праці?

9. У чому полягає сутність проектування раціональних режимів праці та відпочинку?

10. Які вимоги висуваються до графіків змінності?

         Практичне завдання:

Завдання 1.  Побудувати графіки працездатності робітника у першу робочу зміну, у другу та в третю.

Завдання 2. Розрахувати режим праці та відпочинку впродовж робочої зміни для робітників, що працюють на роботах середньої важкості з нормальними умовами праці та шкідливими умовами праці.

Завдання 3. Розрахувати тижневий режим праці та відпочинку  для виробничих бригад, які працюють в одну зміну, в дві зміни та в три зміни. Виробничі бригади працюють в нормальних умовах праці.

Типові внутрішньозмінні режими праці і відпочинку
(14 режимів для праці, що не пов’язані з екстремальними умовами, розробленими на основі вивчення динаміки працездатності представників 32 професій)
	№ режиму
	Показник втоми В, відносні одиниці
	Показник умов праці 
[image: image13.wmf]Х

, балів
	Сумарна тривалість регламентованих перерв, хв.
	Розподіл часу на відпочинок, хв.

Години зміни

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	15-17
	13
	10
	
	
	4
	
	Обідня перерва
	
	
	6
	

	2
	18-21
	14
	12
	
	
	5
	
	
	
	
	7
	

	3
	22-24
	15
	14
	
	
	6
	
	
	
	
	8
	

	4
	25-28
	16-17
	16
	
	
	6
	
	
	
	
	10
	

	5
	29-31
	18
	18
	
	
	7
	
	
	
	5
	6
	

	6
	32-34
	19-20
	20
	
	
	7
	
	
	
	5
	8
	

	7
	35-38
	21
	22
	
	
	8
	
	
	
	6
	8
	

	8
	39-41
	22-23
	24
	
	
	8
	
	
	
	6
	10
	

	9
	42-45
	24
	26
	
	
	10
	
	
	
	6
	10
	

	10
	46-48
	25
	28
	
	
	10
	
	
	
	8
	10
	

	11
	49-52
	26-27
	30
	
	
	10
	
	
	
	10
	10
	

	12
	53-55
	28
	32
	
	
	10
	
	
	
	10
	12
	

	13
	56-59
	29-30
	34
	
	
	10
	
	
	
	12
	12
	

	14
	60-62
	31
	36
	
	
	12
	
	
	
	12
	12
	


Графік трьохзмінної роботи при п’ятиденному виробничому тижні
(трьох бригадній)

	Бригада
	Перший тиждень
	Другий тиждень

	
	ПН
	ВТ
	СР
	ЧТ
	ПТ
	СБ
	НД
	ПН
	ВТ
	СР
	ЧТ
	ПТ
	СБ
	НД

	1-а
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Дв
	Дв
	Н
	Н
	Н
	Н
	Н
	Дв
	Дв

	2-а
	В
	В
	В
	В
	В
	Дв
	Дв
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Дв
	Дв

	3-а
	Н
	Н
	Н
	Н
	Н
	Дв
	Дв
	В
	В
	В
	В
	В
	Дв
	Дв


Р – ранок;

В – вечір;

Н – ніч;

Дв – день відпочинку.

	Бригада
	Третій тиждень
	
	Восьмий тиждень

	
	ПН
	ВТ
	СР
	ЧТ
	ПТ
	СБ
	НД
	і т.д.
	ПН
	ВТ
	СР
	ЧТ
	ПТ
	СБ
	НД

	1-а
	В
	В
	В
	В
	В
	Дв
	Дв
	
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Дв
	Дв

	2-а
	Н
	Н
	Н
	Н
	Н
	Дв
	Дв
	
	В
	В
	В
	В
	В
	Дв
	Дв

	3-а
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Дв
	Дв
	
	Н
	Н
	Н
	Н
	Н
	Дв
	Дв


          Тема 10. Атестація робочих місць

         Питання для обговорення:

        1. В чому полягає основна мета атестації робочих місць?

        2. Що передбачає атестація робочих місць?

        3. Хто проводить атестацію робочих місць?

        4. Які функції виконує атестаційна комісія?

        5. Що визначається при вивченні факторів виробничого середовища і трудового процесу?

        6. Як відбувається гігієнічна оцінка умов праці?

        7. Які параметри аналізують при оцінці технічного та організаційного рівня робочого місця?

        8. Висновки та наслідки атестації робочих місць.

         Практичне завдання:

                 Атестація робочих місць проводиться комплексно за організаційними, економічними, соціальними і техніко-технологічними факторами.

Завдання 1

На робочому місці трудомісткість виготовлення одиниці виробу за прогресивним технологічним процесом (обладнання) Тпр – 3,6 нормо-год., трудомісткість за діючим технологічним процесом Тд – 5,5 нормо-год.; годинна продуктивність: встановленого обладнання По. – 25 шт., прогресивного обладнання Пп.о– 35 шт.

Визначити техніко-технологічний рівень робочого місця за прогресивністю технологічного процесу, що використовується (за трудомісткістю) і рівень продуктивності обладнання.

Розв’язок

Прогресивність технологічного процесу за трудомісткістю визначається за формулою:

Птп = 
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Рівень продуктивності обладнання (Рп.о.) визначається за формулою:

Рп.о = По / Пп.о.

Завдання 2

На робочому місці показники роботи характеризуються наступним чином:

	Показник
	Дані

	Річний плановий ефективний фонд часу роботи обладнання, машинно-год.
	4 368

	Річний фактичний фонд часу роботи обладнання, машинно-год.
	3 998

	Фактичний об’єм виробничої продукції за одиницю робочого часу, шт./год.
	15

	Встановлена норма виробітку продукції за той ж самий період (за потужністю), шт..
	18

	Трудомісткість виготовлення річного випуску виробів на обладнані, нормо-год.
	252 000

	Річний фонд часу роботи встановленого обладнання, машинно-год.
	262 080

	Фактично відпрацьоване число машинно-змін за добу
	60

	Загальна кількість верстатів, шт.
	30

	Планова річна трудомісткість  випуску продукції на робочому місці, нормо-год.
	4 400

	Сумарна прийнята до оплати трудомісткість з врахуванням річної програми всієї закріпленої за робочим місцем номенклатури виробів, нормо-год.
	4 500

	 Сумарна розрахункова трудомісткість з врахуванням річної програми всієї закріпленої за робочими місцями номенклатури виробів, нормо-год.
	132 000

	Сумарна прийнята до оплати трудомісткість з врахуванням річної програми всієї закріпленої за робочими місцями номенклатури виробів, нормо-год.
	135 000

	Річний фактичний фонд відпрацьованого часу, год.
	120 000

	Номінальний річний фонд робочого часу, год.  
	2 184

	Коефіцієнт виконання норм виробітку
	1,1


Визначити організаційний рівень робочого місця при двохзмінному режимі роботи за наступними показниками:

1. Ефективність використання робочого місця:

а) рівень використання обладнання за часом;

б) рівень використання обладнання за продуктивністю;

в) коефіцієнт завантаження обладнання;

г) коефіцієнт змінності роботи обладнання.

2. Зайнятість робітника продуктивною працею – коефіцієнт зайнятості робітників.

3. Розрахункову чисельність робітників:

а) за розрахунковою трудомісткістю;

б) за прийнятою до оплати трудомісткістю;

в) за відпрацьованим часом.

Методичні вказівки

1. Визначаємо рівень використання обладнання за часом:

2. Визначаємо рівень використання обладнання за продуктивністю:

3. Визначаємо коефіцієнт завантаження обладнання:

4. Визначаємо коефіцієнт змінності роботи обладнання:

5. Визначаємо коефіцієнт зайнятості робітника продуктивною працею:

6. Визначаємо чисельність робітників за розрахунковою трудомісткістю:

7. Визначаємо розрахункову чисельність робітників за прийнятою до оплати трудомісткістю:

8. Визначаємо розрахункову чисельність робітників за відпрацьованим часом.

                           ПОРЯДОК

            проведення атестації робочих місць за

                        умовами праці ( затверджений постановою КМ від 1 серпня 1992р. №442)
     1.  Атестація  робочих  місць  за  умовами  праці  (надалі  -

атестація) проводиться на підприємствах і  організаціях  незалежно

від форм власності  й  господарювання,  де  технологічний  процес,

використовуване обладнання, сировина та матеріали  є  потенційними

джерелами шкідливих і небезпечних виробничих факторів,  що  можуть

несприятливо впливати на стан здоров'я працюючих, а також на їхніх

нащадків як тепер, так і в майбутньому.

     2. Основна мета атестації полягає у регулюванні відносин  між

власником або уповноваженим ним органом і  працівниками  у  галузі

реалізації прав  на  здорові  й  безпечні  умови  праці,  пільгове

пенсійне  забезпечення,  пільги  та  компенсації  за   роботу    у

несприятливих умовах.

     3. Атестація проводиться згідно з цим Порядком та методичними

рекомендаціями щодо проведення атестації робочих місць за  умовами

праці, затверджуваними Мінпраці і МОЗ.

     4.  Атестація  проводиться  атестаційною  комісією,  склад  і

повноваження  якої  визначається    наказом    по    підприємству,

організації в строки, передбачені колективним  договором,  але  не

рідше одного разу на 5 років.

     Відповідальність за своєчасне та якісне проведення  атестації

покладається на керівника підприємства, організації.

     Позачергово атестація проводиться  у  разі  докорінної  зміни

умов і характеру праці з ініціативи  власника  або  уповноваженого

ним органу, профспілкового комітету, трудового колективу або  його

виборного органу, органів Державної експертизи умов праці з участю

установ санітарно-епідеміологічної служби МОЗ.

     5. До проведення  атестації  можуть  залучатися  проектні  та

науково-дослідні організації, технічні інспекції праці профспілок,

інспекції Держгідротехнагляду.

     6. Атестація робочих місць передбачає:

     установлення факторів і причин виникнення несприятливих  умов

праці;

     санітарно-гігієнічне   дослідження    факторів    виробничого

середовища, важкості й напруженості трудового процесу на  робочому

місці;

     комплексну оцінку факторів виробничого середовища і характеру

праці на відповідальність їхніх характеристик  стандартам  безпеки

праці, будівельним та санітарним нормам і правилам;

     установлення ступеня шкідливості й небезпечності праці та  її

характеру за гігієнічною класифікацією;

     обгрунтування  віднесення  робочого  місця  до  категорії  із

шкідливими  (особливо  шкідливими),  важкими  (особливо   важкими)

умовами праці;

     визначення  (підтвердження)  права  працівників  на  пільгове

пенсійне забезпечення за роботу у несприятливих умовах;

     складання переліку робочих  місць,  виробництв,  професій  та

посад з пільговим пенсійним забезпеченням працівників;

     аналіз  реалізації  технічних  і   організаційних    заходів,

спрямованих на оптимізацію  рівня  гінієни,  характеру  і  безпеки

праці.

     7.  Санітарно-гігієнічні  дослідження  факторів   виробничого

середовища  і   трудового    процесу    проводяться    санітарними

лабораторіями  підприємств  і  організацій,  атестованих  органами

Держстандарту і  МОЗ  за  списками,  що  узгоджуються  з  органами

Державної експертизи умов праці,  а  також  на  договірній  основі

лабораторіями територіальних санітарно-епідеміологічних станцій.

     8.  Відомості  про  результати  атестації    робочих    місць

заносяться до карти умов праці, форма якої затверджується Мінпраці

разом з МОЗ.

     9. Перелік робочих місць,  виробництв,  професій  і  посад  з

пільговим пенсійним забезпеченням працівників після  погодження  з

профспілковим комітетом затверджується  наказом  по  підприємству,

організації і зберігається протягом 50 років.

     Витяги з наказу додаються  до  трудової  книжки  працівників,

професії та посади яких внесено до переліку.

     10. Результати атестації  використовуються  при  встановленні

пенсій за віком  на  пільгових  умовах,  пільг  і  компенсацій  за

рахунок підприємств та організацій, обгрунтуванні  пропозицій  про

внесення змін і доповнень до списків N 1 і  2  виробництв,  робіт,

професій, посад і показників, що дають право на пільгове  пенсійне

забезпечення, а також для розробки заходів  щодо  поліпшення  умов

праці та оздоровлення працюючих.

     Клопотання підприємств та організацій  про  внесення  змін  і

доповнень до списків N  1  і  2  після  їх  попереднього  розгляду

органами Державної експертизи умов праці  вносяться  до  Мінпраці,

яке готує та подає пропозиції до Кабінету Міністрів України.

     11. Контроль за  якістю  проведення  атестації,  правильністю

застосування списків N 1 і 2 виробництв, робіт, професій  посад  і

показників, що дають  право  на  пільгове  пенсійне  забезпечення,

пільги  і компенсації, покладається на органи Державної експертизи

умов праці.

 Тема 11. Організація професійної підготовки робітничих кадрів

         Питання для обговорення:

           1. Мета, типи, види та форми професійного навчання робітників на підприємстві.

         2.   Роль державних органів у підготовці кадрів на виробництві.

         3.  Формі  професійної підготовки робітників на виробництві.

        4.  Кваліфікаційна атестація робітників, що пройшли первинну професійну підготовку.

        5.   Склад викладачів та навчально-виробнича професійного навчання на виробництві.

       6.    Сутність та за яких випадків здійснюється перепідготовка робітників на виробництві.

       7.   Задачі служби управління персоналом в питаннях організації професійної підготовки та перепідготовки робітничих кадрів на підприємстві.

      8.    Основні форми підвищення кваліфікації робітників на підприємстві. 
 Теми рефератів:
       Задачі професійної підготовки робітничих кадрів на підприємстві.

       Організація професійної підготовки робітників на підприємстві.

       Характеристика типів, видів та форм професійного навчання на підприємстві. 

       Сутність, задачі та форми підвищення кваліфікації робітників.

       Іноземний досвід організації підготовки та перепідготовки робітничих кадрів.

       Управління процесом підготовки та перепідготовки робітничих кадрів на підприємстві.
   Тема 12. Дисципліна і мотивація праці

         Питання для обговорення:

        1.  Сутність трудової дисципліни як частини трудового права.

        2.  Методи забезпечення трудової дисципліни.

        3.  Які обов’язки керівника підприємства щодо забезпечення трудової дисципліни.

        4.  Заохочення як засіб забезпечення трудової дисципліни та їх правові підстави.

        5.  Які заходи правового порядку можуть бути застосовані щодо порушників трудової дисципліни.

        6.  Які дії працівника підприємства відносяться до порушень трудової дисципліни.

        7.   Сутність та моделі мотивації трудової діяльності працівників підприємства.

        8.   Економічні та негрошові методи мотивації працівників підприємства.

        9.   Організація оплати праці на підприємстві.

                Практичне завдання:

        Завдання 1.  При аналізі причин невиконання планових завдань за старого керівництва підприємством, серед інших причин було акцентовано увагу на незадовільний стан трудової дисципліни серед працівників підприємства. Новим керівництвом підприємства було запропоновано службі управління персоналом розробити  систему заходів щодо підвищення трудової дисципліни на підприємстві. Зокрема передбачити: 

–  заходи по виправленню незадовільного стану трудової дисципліни;

–  систему недопущення виникнення порушень трудової дисципліни;
–  механізм мотивації високого рівня трудової дисципліни на підприємстві.

         Теми рефератів:
     1. Трудова дисципліна на підприємстві та її правове забезпечення .

      2. Модель поведінки та дії керівника підприємства щодо забезпечення належного рівня трудової дисципліни працівників.

      3.  Система заохочення забезпечення трудової дисципліни та застосування заходів правового порядку до порушників.  

        4.  Становлення та розвиток теорії і практики мотивації.

        5.  Нематеріальні методи мотивації праці.                                      

 Тема 13. Управління організацією праці на підприємстві

         Питання для обговорення:

     1.  Розкрийте суть поняття управління організацією праці.
     2.   Що представляє собою система управління організацією праці, яка її структура?
     3.   Охарактеризуйте етапи процесу управління організацією праці.
     4.   Які переваги надає ефективне управління організацією праці?
      5.    Які структури займаються розробкою і впровадженням НОП?
     6.   В чому суть і основні переваги використання цільових комплексних програм в управлінні організацією праці?
     7.   Основні етапи впровадження цільових комплексних програм з управління організацією праці.

     8.   Що включає цільова комплексна програма організаційного розвитку.

     9.   Самоорганізація праці її суть та значення.

    10.  Як співвідносяться управління організацією праці та самоорганізація праці.

       Практичне завдання:

     Розрахунок оптимальних норм обслуговування і чисельності:а
Задачі з складення плану НОП пов’язані головним чином з розрахунками техніко-економічного обґрунтування заходів, що плануються і заповненням форми плану НОП.

Обґрунтування доцільності включення до плану того чи іншого заходу проводиться шляхом визначення їх економічної ефективності. Основними показниками економічної ефективності заходів з НОП, що визначаються в процесі складання плану НОП, є річний економічний ефект, коефіцієнт економічної ефективності, строк окупності затрат. Розрахунки цих показників базуються на визначені приросту продуктивності праці. 

При розв’язувані задач необхідно виходити  з суспільної ефективності, що досягається використанням при розрахунках нормативного коефіцієнту порівняльної економічної ефективності.

Поряд з основними, загальними показниками при розрахунках економічної ефективності  окремих заходів з НОП використовуються і інші (приватні) показника:

· зниження трудомісткості продукції;

· відносна економія (вивільнення) чисельності робітників;

· приріст об’єму виробництва;

·  економія робочого часу;

· економія за елементами собівартості продукції.

Завдання 1.
В плані НОП ділянки механічного цеху крупносерійного виробництва передбачається провести додаткове навчання для верстатників, що обслуговують токарні напівавтомати і сумістити професії операторів-верстатників і наладчиків. Дослідження, що проведені лабораторією НОП, показали, що верстатник в середньому очікуючи наладчика і здійснення наладки  простоює 35 хв. передбачається, що суміщення операторами-верстатниками функцій наладчика дасть можливість скоротити втрати часу, підвищити продуктивність праці і збільшити об’єми виробництва. Визначити економічний ефект.

Вихідні дані для розрахунку наведені в табл. 1.

Таблиця 1

	Показник 
	Кількість 
	Показник 
	Кількість

	Середньоспискова чисельність робітників на ділянці
	35
	Доплати верстатникам за суміщення функцій, %
	30

	Чисельність верстатників - операторів
	20
	Премія, %
	20

	Програми ділянки, річна, нормо-год.
	80 000
	Додаткова заробітна плата, %
	8

	Середнє виконання норм часу, %
	120
	Відрахування на соц. страхування, %
	7

	Режим роботи, число змін
	1
	Час на очікування наладчика одним робітником, хв. 
	15

	Тривалість однієї наладки, хв.
	20
	Річний фонд робочого часу одного робітника, дні
	230

	Середня кількість наладок у рік на одному робочому місці
	450
	Те ж саме, год.
	1 730

	Кількість верстатів, що обслуговуються одним наладчиком в зміну, шт.
	12
	Собівартість річного випуску продукції, грн.
	100 000

	Часова тарифна ставка наладчика, грн.
	0,627
	Умовно постійні розходи в собівартості, %
	20

	
	
	Вартість верстатів-напівавтоматів, грн.
	15 000


Розрахунок здійснюємо в наступній послідовності:

1. Визначаємо втрати часу на очікування наладчика робітниками на протязі року (людино-год.):

15 х 20 х 450 / 60 = 2250

2. Визначаємо затрати часу на проведення наладки на протязі року (год.):

20 х 450 х 12 /60 = 1800

3.  Визначаємо основну заробітну плату наладчика (грн.):

0,627 х 1800 х 1,2 =1350

4. Розраховуємо доплати за суміщення функцій верстатником-оператором (грн.):

0,627 х 1800 х 0,3 х 1,2 = 405 грн.

5. Розраховуємо додаткову заробітну плату (грн.):

   в базисному варіанті

1350 х 0,08 = 108 грн.

   у варіанті, що планується

405 х 0,08 = 32,5 грн.

6. Визначаємо відрахування на соціальне страхування (грн.):

          в базисному  варіанті 

(1350 + 108)0,07 = 104 грн.

          у варіанті, що планується

(405 + 32,5)0,07 = 20,7 грн.

7. Вся заробітна плата з відрахуваннями на соціальне страхування (грн.) становить:

          в базисному варіанті

1350 + 108 + 104 =1562 грн.

          у варіанті, що планується

405 + 32,5 + 30,7 = 468,2 грн.

8. Розраховуємо показники економічної ефективності заходу, що планується :

а) економія заробітної плати на наладці (грн)

Ееф = 1562 – 468,2 = 1093,8 грн.

б) абсолютне вивільнення чисельності наладчиків:

Еч = 1 чол.

в) відносне вивільнення чисельності основних робітників:

Еч = 2250 / 1730 = 1,3 чол.

г) приріст продуктивності праці на ділянці (%):
П = 2,3 х 100 /(35 -2,3) = 7%

д) ріст об’єму виробництва на ділянці (%):

Q = 2250 х 1,20 х 100 / 80 000 = 3,38

е) економія на умовно-постійних розходах (грн.)

Еу-п = 100 000 х 0,2 х 3,38 / 100 = 675 грн.

ж) ріст об’єму виробництва по групі верстатів-напівавтоматів (%)

Q = 2250 х 100 /( 230 х 8 х 20) = 8,15

з) економія від зниження питомих капіталовкладень:

Еп.к. = 0,15 х 15 000 х 8,15 / 100 = 184 грн.

і) річний економічний ефект (грн)

Ер = 1093,8 + 675 + 184 = 1952,8 грн.

Завдання 2.
Планом НОП збирального цеху масового виробництва передбачається впровадження  раціонального режиму праці і відпочинку (введення регламентованих перерв, фіз. паузи, функціональної музики) на ділянці збирання і випробувань приладів. Дослідження, що проведені співробітниками відділу НОП, показали, що після впровадження  раціонального режиму праця і відпочинку питома вага фази підвищеної працездатності у загальному фонді робочого дня збільшилась у робітників з 0,5 до 0,6. Визначити , на скільки зросте продуктивність праці і який отримаємо економічний ефект від впровадження раціональних режимів праці і відпочинку.

Вихідні дані для розрахунків в табл.2.

Таблиця 2

	Показник
	Кількість

	Питома вага чисельності робітників ділянки у загальній чисельності промислово-виробничого персоналу підприємства, % 
	4

	Річний випуск продукції на ділянці, грн.
	6 000 000

	Умовно-постійні розходи в собівартості продукції, грн.  
	1 200 000

	Вартість обладнання, грн. 
	1 100 000


Розрахунок проводимо в наступній послідовності:

1. Визначаємо приріст продуктивності праці (%):

а) на ділянці 

П = (Q1 – Q / Q +1) 100 х Кп =(0,6 – 0,5 /00,5 +1) х100 х 0,7 = 4,69 %

де    Кп – коефіцієнт використання виробничої площі (для розрахунків в задачах приймаємо:

                 для масового і крупно серійного виробництва – 0,7 – 0,85;

                 для серійного виробництва – 0,5 – 0,7;

                 для дрібносерійного одиничного виробництва – 0,4 – 0,5. 

б) по підприємству

П = 4,69 х 0,04 = 0,188

2. Розраховуємо можливий приріс об’ємів виробництва на ділянці (грн.):

Q = 6 000 000 х 0,188 = 1 128 000 грн.

3. Визначаємо економію на умовно-постійних розходах (грн):

Еу.п. = 1 200 000 х 0,188 = 225 600 грн.

4. Визначаємо економію від кращого використання обладнання (грн):

Ев.о. = 1 100 000 х 0,188 х 0,15 = 31 020 грн.

0,15 – нормативний коефіцієнт економічної ефективності (при проведені розрахунків в задачах приймається - Ен = 0,15).

5. Розраховуємо річний економічний ефект (грн):

Ер = 225 600 + 31 020 = 256 620 грн.
Тема 14. Економічна та соціальна ефективність організації праці

         Питання для обговорення:

           1.    Якою системою показників характеризується ефективність заходів з удосконалення організації праці?

         2.      Особливості розрахунку фактичної ефективності рівня організації праці.        
         3.    Як розраховують конкретні показники ефективності організації праці?
        4.    Характеристика показників соціальної ефективності праці.
         5. В чому полягають цілі розрахунку економічної ефективності впровадження заходів з удосконалення організації праці?
          Практичне завдання:
            Завдання 1. Розрахувати Ееф комплексу заходів з НОП, якщо їх впровадження підвищує продуктивність праці на 9%. Базова собівартість продукції складає 110 тис. грн., питома вага умовно-сталих витрат в собівартості 35%, збільшення поточних витрат 3,5 тис. грн., одноразові витрати 10 тис. грн., ЕН = 0,25.
Завдання 2. Розрахувати Ееф заходу з НОП, якщо після його здійснення продуктивність праці зросте на 7,9%; при незмінних обсягах виробництва за рахунок цього буде визволено частина робітників. Середньорічна заробітна плата одного робітника  120  грн,  скорочення  поточних  витрат  на  2,7 тис. грн., одноразові витрати 44 тис. грн., базова чисельність робітників 650 чол.
Завдання 3. Визначити суму зниження собівартості продукції, якщо внаслідок впровадження заходів НОП продуктивність праці зросте на 6,7%, а середня заробітна плата − на 2%. Вихідна сума собівартості 417 тис. грн., питома вага заробітної плати у базовій собівартості 28%.

Завдання 4. Визначити очікувану економічну ефективність заходів по охороні праці, якщо в результаті їх здійснення будуть ліквідовані негативні наслідки на підприємстві з чисельністю 125 чол.; скоротяться втрати по захворюваності з 7 до 4 днів на одного робітника у рік; будуть відмінені додаткові відпустки за працю в шкідливих умовах, які надавалися 85 робітникам у кількості 12 і 40 робітникам у кількості 6 робочих днів на рік; поточні затрати на поліпшення вентиляції і освітлення збільшується на 5,3 тис. грн. у рік; одноразові витрати на здійснення заходів становлять 65 тис. грн. у рік. Виробіток на одного працюючого становить 10300 грн.; затрати на гривню товарної продукції 76 коп.; середньоденний заробіток одного робітника 13 грн. 45 коп.; середній розмір оплати за листком непрацездатності 11 грн. 35 коп.; питома вага умовно-постійних витрат 31%, число робочих днів 235. 

 Завдання 5. В результаті здійснення ряду заходів по охороні праці собівартість продукції знижена на 42 тис. грн. у рік, виплати за листками непрацездатності зменшились на 9,5 тис. грн., одноразові затрати становлять 189 тис. грн. Визначити термін окупності затрат. Зробити висновки.

Завдання 6. Покращання санітарно-гігієнічних умов праці забезпечило підвищення годинної продуктивності праці на 3,2%; внутрішньовиробничі втрати скоротилися з 15 до 7%, число робочих днів у рік збільшилось з 229 до 235. За рахунок зростання продуктивності праці скорочена чисельність робітників; обсяг виробництва не змінився. Визначити умовно-річний ефект від впровадження заходів, якщо число робітників до впровадження заходів становила 167 чол., середня заробітна плата 2160 грн. у рік, середньоденна оплата листка непрацездатності 12,80 грн., капітальні затрати 196000 грн., ЕН = 0,25.

Завдання 7. Чисельність робітників на підприємстві 745 чол., середній виробіток у день 39 грн., затрати на гривню товарної продукції 64 коп., питома вага умовно-постійних витрат у собівартості 31%, із-за хвороб втрачено 1328 робочих днів. Визначити суму збільшення собівартості і загальний економічний збиток від захворюваності, якщо середній розмір оплати за листком непрацездатності 13,15 грн. у день. Реальний фонд робочого часу на одного робітника становить 232 дні у рік.

Завдання 8. На підприємстві, де працюючих 289 чол., було зафіксовано 230 випадків захворюваності з втратою 1964 робочих днів по тимчасовій непрацездатності і 2 випадки травмування з втратою 87 робочих днів. Визначити показники загальної і професійної захворюваності, коефіцієнти частоти та тяжкості виробничого травматизму.

Завдання 9. На підприємстві проведені наступні заходи по охороні праці і техніці безпеки:

	Заходи
	Термін виконання
	Очікуваний ефект
	Затрати, 

тис. грн.

	Пристрій огорож всіх переходів на висоті
	1,2
	Ліквідація непередбачених випадків травматизму (було 3 з Ктт = 18 днів)
	2,5

	Встановлення повітряного завісу на всіх воротах
	1,9
	Скорочення захворюваності на 105 випадків у рік при Ктн = 8 днів
	8,4

	Ліквідація шуму в цеху холодного штампування
	1,5
	Підвищення продуктивності праці у 80 чол. на 8%
	16,6


Визначити річний економічний ефект від впровадження заходів за наступних умов: денний виробіток одного робітника 43 грн., затрати на гривню товарної продукції 68 коп., питома вага умовно-постійних витрат 42% собівартості, середньоденна оплата листка непрацездатності 2 грн. 50 коп., число робочих днів у рік 235, ЕН = 0,15.

Завдання 10. При аналізі захворюваності за віковими групами працюючих встановлені наступні показники і кількість днів тимчасової непрацездатності: 

	Вікова група, 

років
	Число робітників, чол.
	Кількість захворювань
	Число днів непрацездатності

	До 18
	23
	3
	31

	18-25
	54
	59
	524

	25-40
	369
	107
	896

	40-50
	267
	68
	1437

	51-60
	98
	49
	1108

	Понад 60
	14
	5
	165


Визначити коефіцієнти частоти і тяжкості захворюваності і втрат робочого часу у розрахунку на одного робітника. 

Завдання 11. У виробниче об’єднання входять чотири підприємства з чисельністю робітників 425, 560, 460 і 465 чол. Потенційний сукупний фонд робочого часу становить: по першому – 816 тис. люд.-год.; по другому – 1075,2 тис. люд.-год.; по третьому – 1520 тис. люд.-год. і по четвертому – 890,8 тис. люд.-год. Фактично використаний час становить 664,8; 905,2; 1127,9 і 789,1 тис. люд.-год. Визначити рівень організації праці по кожному підприємству, об’єднанню в цілому і визначити можливе зростання продуктивності праці по об’єднанню, якщо всі підприємства підвисять рівень організації праці до кращого показника.

Завдання 12. Підприємством відпрацьовано 9900000 люд.-год. Середній коефіцієнт використання робочого часу становить 0,82. Визначити фактичний використаний фонд робочого часу.

Завдання 13. Розглянути обставини і причини травматизму, оцінити виробничий травматизм, розрахувати загальний коефіцієнт частоти травм, окремо виробничих. Чисельність робітників на підприємстві 230 чол. Випадки і обставини травматизму:

1. Ішов на роботу, впав, зламав ногу – 1 чол.

2. Їхав на транспорті підприємства у робочих час, попав в ДТА, отримав легке поранення – 1 чол.

3. Під час заточки інструменту поранили руки – 2 чол.

4. У стані сп’яніння на робочому місці у робочий час поранив зап’ястя – 1 чол.

5. Отримав завдання налагодити верстат на сусідньому підприємстві. Під час роботи отримав легку електротравму – 1 чол.

6. В обідню перерву грали в хокей і отримали травма обличчя − 1 чол.

7. Порушив правила безпеки, працював без окулярів, отримав травму очей – 1 чол.

8. Працюючи понаднормово за вказівкою майстра, впав з висоти 2 метрів і зламав руку – 1 чол.

9. Під час роботи за верстатом і одночасно розмови з сусідом поранив руку – 1 чол.

10. Під час контрольного заміру розміру без повної зупинки обладнання був тяжко травмований.

Завдання 14. Чисельність робітників 440 чол., Коефіцієнти частоти захворюваності (на 100 робочих) – 29,9, тривалості – 10 днів. Визначити зниження річної продуктивності праці внаслідок захворюваності (номінальний фонд робочого часу 255 днів на одного робітника).
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